HSE 管理体系在石油企业安全管理中的应用及其经济价值分析

邵国耕(中国石化胜利油田分公司东辛采油厂,山东 东营 257000)

摘 要:石油企业在生产过程中时常面临井喷、火灾、爆炸等重大安全隐患,直接威胁到企业的安全和经济效益。HSE管理体系的引入和推广,可以为石油企业提供科学系统的安全管理框架,其实施不仅在降低事故发生率、保护员工健康和环境方面发挥了关键作用,还在提升企业经济效益上表现出显著价值。本文系统分析了HSE管理体系其在风险评估与控制、员工培训与意识提升、应急响应与事故管理等方面的应用策略,并进一步分析了其应用的经济价值,包括减少事故成本、优化资源配置以及提升市场竞争力等。研究表明,HSE管理体系可以有效平衡安全管理与经济收益之间的关系,为石油企业实现可持续发展提供强有力支持。

关键词: HSE; 石油企业; 安全管理; 经济效益; 成本优化

1 引言

石油行业是国民经济的支柱产业之一,其安全管 理水平不仅直接关系到行业发展的可持续性, 还对社 会经济的稳定性和增长产生深远影响。然而, 随着石 油开发的持续推进,作业环境日益复杂,安全风险显 著增加, 进而可能带来重大经济损失。石油企业作为 高风险行业的典型代表, 其安全生产管理的成效在降 低事故发生率的同时,也决定了企业的经济效率和运 营成本。高水平的安全管理能够有效减少事故引发的 经济损失,提高资源利用效率,降低环境污染治理成 本,提升企业的市场竞争力。为适应新形势下安全管 理的需求,中国石油化工集团公司于2001年发布实 施了《中国石油化工集团公司安全、环境与健康(HSE) 管理体系》(Q/SHS 0001.1-2001),标志着我国石油 企业安全管理进入了新的发展阶段[1-2]。该体系的建 立实施,为石油企业构建科学、系统的安全管理框架 提供了重要指导。

2 HSE 管理体系概述

HSE 是 安 全 (Safety)、健 康 (Health) 和 环 境 (Environment) 的英文缩写,是现代企业管理中的重要 组成部分。HSE 管理体系是一个将安全生产、职业健康和环境保护有机结合的科学管理体系,其核心是通过系统化、规范化的管理方法,实现对生产过程中各类风险的有效控制。该体系强调"以人为本"的管理 理念,要求在生产经营活动中始终将人的安全健康放在首位,同时充分考虑环境因素,实现企业、员工与环境的和谐发展,最大限度地提升企业的经济效益和

社会价值[3]。

- 3 石油企业安全管理现状与挑战
- 3.1 油田生产单位的特点与管理难点
- 3.1.1 油田生产的复杂性与高风险

油田生产涉及多专业领域,工艺流程复杂,高温、高压及易燃易爆的危险因素贯穿整个生产过程,特别是在深层油藏和非常规油气开采中,作业环境复杂多变,地质条件多样化,工艺参数控制难度大,极易引发井喷、火灾、爆炸等重大安全事故,造成设备损毁、停产以及巨额经济损失,甚至影响企业的市场地位和经营持续性[4]。

3.1.2 石油企业面临的多重安全隐患

石油企业普遍存在多重隐患,包括工艺设备隐患(如管道腐蚀、阀门泄漏)、作业环境隐患(如恶劣天气、自然灾害)以及人员操作隐患(如违章作业、疲劳作业)。这些隐患常常交织,增加了管理难度。如果未能及时控制隐患,轻则增加维护和停工成本,重则导致大规模安全事故,直接加剧企业的经济负担,如赔偿费用、环境修复费用及品牌形象受损的间接成本。

3.1.3 管理人员与操作人员的压力和挑战

严格的安全管理要求对管理人员和一线操作人员 均提出了较大挑战。管理人员需在资源有限的情况下 同时实现生产目标和安全管理,导致工作压力剧增^[5]。 一线操作人员在复杂环境中执行高强度作业,既要严 格遵守操作规程,还需快速应对突发状况。这种高压 环境容易导致操作失误或过劳,进而引发安全事故。 事故的发生不仅对企业安全构成威胁,也会造成直接 的经济损失(如停产、赔偿费用)和间接经济损失(如 品牌受损、市场竞争力下降)。

3.2 油田采油单位安全生产问题与挑战

3.2.1 安全风险的识别与管控难题

油田采油过程中的安全风险具有隐蔽性、多变性 和突发性的特点,这给风险识别带来了巨大挑战。尤 其是在油井数量众多、分布范围广的情况下, 要全面 准确地识别每个作业环节的风险点,建立有效的风险 预警机制,实现动态化、精细化的风险管控,需要投 入大量的人力和技术资源。新技术、新工艺的应用也 不断带来新的安全风险,增加了风险识别和管控的难 度。

3.2.2 设备老化与维护成本的矛盾

随着油田开发年限的增加,大量生产设备和设施 逐渐进入老化期,设备故障率上升,维护难度加大。 面对日益增长的设备维护成本,企业往往陷入成本控 制与安全投入的两难境地。特别是在油价低迷时期, 企业可能因经济压力而压缩安全投入,导致设备维护 不及时、更新改造滞后,增加安全事故发生的风险。

3.2.3 应对突发安全事故能力的不足

尽管各油田采油单位都建立了相应的应急管理机 制,但在实际运行中仍存在诸多问题。如应急预案的 针对性和可操作性不强, 应急救援队伍的专业能力有 待提升,应急物资储备不足或更新不及时等。这些问 题在面对重大突发事故时可能导致应急响应不够及时 有效,造成事故损失扩大。

3.2.4 环保要求下的生产调整压力

随着国家环保政策的日益严格,油田企业面临着 前所未有的环保压力。为满足环保要求,企业需要对 传统的生产方式进行调整,增加环保设施投入,改进 工艺流程,这不仅增加了生产成本,也给安全管理带 来新的挑战。如何在确保环保达标的同时维持安全生 产水平,成为油田采油单位面临的重要课题。

4 HSE 管理体系的实施策略与措施

4.1 建立健全的 HSE 管理组织结构

4.1.1 明确各级职责与权限

建立完善的 HSE 管理组织结构,明确高层管理者、 中层管理人员和基层员工的职责。高层负责制定方针、 提供资源保障并做出承诺;中层负责落实计划、协调 工作并监督执行;基层员工严格遵守操作规程并参与 现场风险管控。例如,油田普遍实施"一把手工程", 由一把手全面负责 HSE 管理,并通过管理委员会定期 审议和决策重大事项,各部门负责人在各自领域承担 具体责任,确保管理措施落实到位。

4.1.2 强化部门间协作与沟通

油田生产需要多部门协作,如勘探、开发、工程 和安全环保部门。通过建立跨部门的 HSE 协调小组, 定期开展联合检查和隐患治理活动,强化协作机制。 借助信息化手段,如 HSE 管理信息平台,实现信息共 享与实时传递,提高工作效率和协同能力。例如,安 全管理信息系统可帮助各部门及时上传和查询风险评 估报告、隐患整改情况等, 为动态掌握现场安全状况 和资源优化提供支持。

4.2 开展全面的风险评估与控制

4.2.1 风险识别与分类

风险评估与控制始于风险的识别与分类。2023年, 集团公司制定了《高风险作业分级管控责任体系运行 实施方案》,明确将特殊作业、非常规作业和高风险 施工纳入管控范围,并根据实际业务和风险大小界定 风险等级。通过系统的危害识别、风险评估及防控模 型,油田实现了HSE 风险的精准定位与高效防控。

4.2.2 从严提级管理

2023年7月,油田井控 OHSE 专委会提出高风险 作业分类管控概念,并通过发布通知强化管理。对高 风险作业实施提级管理, 压实各层级责任, 包括直属 单位的主体责任、业务部门的专业责任和安全监管责 任,从而确保风险得到严格控制。

4.2.3 风险全面受控

自 2023 年 4 月起, 胜利油田开展"三讲三强" 专项行动(讲责任强执行、讲标准强质量、讲作风强 三基),通过果断措施推动安全责任落实、隐患精准 管控和全员能力提升,确保风险全面受控。这一行动 为全年生产任务提供了安全稳定的保障。

通过全面的风险识别与分类、从严提级管理及专 项行动,油田有效降低了风险发生的可能性,提高了 生产效益,保障了员工安全与环境的可持续发展,进 一步促进了 HSE 管理体系的高效运行。

4.3 加强员工 HSE 培训与意识提升

4.3.1 定制化培训课程设计

根据不同岗位职责,设计针对性的 HSE 培训课程。 对一线员工,培训重点为设备操作、风险识别与防范、 现场急救等实用技能;对管理人员,则侧重 HSE 管理 理念、法律法规和安全领导力。通过分层分类的课程 设计,提高培训的针对性和实效性,帮助员工掌握必

-47-中国化工贸易 2025 年 1 月

要的 HSE 知识和技能。

4.3.2 多样化培训方式与手段

采用课堂讲授、现场演示、案例分析和模拟演练等多种培训方式,增强培训的效果和吸引力。利用多媒体资源和虚拟现实技术,提供直观、生动的培训体验。例如,在消防培训中,通过播放火灾事故视频、现场演示灭火器的使用,并组织火灾模拟演练,使员工在实践中掌握应急处置技能。建立员工 HSE 培训档案,记录培训经历和考核成绩,作为绩效考核与职业发展的依据。

4.4 实施有效的应急响应与事故管理

4.4.1 应急预案制定与完善

油田企业需要制定科学、实用的应急预案,以有效应对突发事件。预案应涵盖综合应急、专项应急和现场处置方案,明确组织机构职责、响应程序、救援措施及后期处置要求,并定期修订优化。例如,某油田企业为应对油气泄漏事故制定了专项预案,详细规定事故响应流程、部门分工、泄漏源控制、人员疏散及环境监测方法,从而为救援行动提供全面指导。

4.4.2 应急资源配备与管理

油田企业应完善应急资源储备,确保救援设备和物资性能完好、数量充足。企业需建立物资储备库,定期维护和更新设备,如消防车、救护车、应急电源、防毒面具和灭火器材等。同时,通过组织定期演练,强化应急救援队伍的能力,提升事故响应速度和协同作战水平,确保突发事件发生时能够迅速调配资源并实施高效救援。

5 HSE 管理体系应用的经济价值分析

HSE 管理体系在石油企业中的实施,不仅提高了安全管理水平,还显著推动了企业经济效益的提升, 其经济价值主要体现在以下三个方面:

5.1 降低事故成本,减少直接经济损失

HSE 管理体系通过风险识别、隐患排查和事故预防机制的强化,有效降低了生产过程中重大安全事故的发生概率。安全事故所带来的直接经济损失,如设备损坏、停产损失、医疗赔偿以及事故处理费用等,可以通过 HSE 体系的有效运行大幅减少。同时,企业避免了因事故而产生的法律诉讼、监管处罚等间接成本,从而减少了不必要的经济支出,显著提升了企业的经济效益。

5.2 提高运营效率,优化资源配置

HSE 管理体系的规范化管理方法确保了生产的连

续性和效率的提升,减少了因安全隐患导致的停工和资源浪费。通过系统的风险管控和应急管理,企业能够更加高效地利用资源,减少非必要的设备维护和生产中断。此外,优化的生产流程和科学的资源配置能够帮助企业实现成本控制,提高盈利能力,从而使经济效益得到全面提升。快速发展的技术创新和数字化转型为 HSE 管理带来了巨大的机遇。例如,智能传感器、大数据分析和虚拟现实等技术的应用可以提供更准确的风险评估和预警能力,加强安全监测和预防措施的实施,提高工作效率和员工参与度。

5.3 增强企业声誉,提升市场价值

HSE 管理体系的实施不仅体现了企业对安全和环境保护的高度重视,还为企业塑造了负责任的品牌形象。良好的安全记录和环境表现能够提升企业的社会声誉,增强与合作伙伴、投资者及客户的信任。在市场竞争中,这种积极形象有助于企业赢得更多商业机会,拓展市场份额,最终转化为更高的经济回报。与此同时,企业良好的社会形象也能够降低外部监管压力,减少合规成本,进一步提升企业的综合经济竞争力。

6 结束语

HSE 管理体系在石油企业的安全管理中扮演着至 关重要的角色,为企业提供了一种系统的、全面的, 同时又具有前瞻性和综合性的管理方式。通过 HSE 管 理体系的实施,不仅能够有效地提升安全生产水平, 预防和控制生产风险,同时也能够更好地保护环境, 提升企业形象,最终实现经济效益和社会效益的双重 提升。

参考文献:

- [1] 杨欢军,徐子胜,王国柱,黄发勇,纪翔.QHSE管理体系在油田基层站队的应用[J].国企管理,2024,(09):125.
- [2] 夏庆祖,王宇龙,王玉鑫.改进健康安全环境管理体系运行的有效性探讨[J].现代职业安全,2024,(04):70-71.
- [3] 院振超,由燕龙.油田建设企业工程设备管理体系 优化与提升[J]. 机械工程师,2023,(09):118-121.
- [4] 朱正国,朱二树.基于 HSE 管理体系的系统性实践与应用[J]. 化工管理,2023,(S1):81-86.
- [5] 张悦,张语恒.陆上油田采油厂基层班组长 HSE 培训设计与实践 []]. 企业改革与管理,2023,(11):79-81.

-48- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**